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 Commissione Biblioteche 
Verbale della riunione del 

11 maggio 2020 
n. 2 

 
 

Oggi, 11 maggio 2020, alle ore 9.00, si è svolta la riunione in modalità telematica con MEET 

della Commissione Biblioteche della Facoltà di Scienze MFN, convocata dal Preside con la nota 
del 6 maggio 2020 con il seguente ordine del giorno: 

 
1) Comunicazioni 
2) Progetto “Gli archivi dei nostri scienziati”: acquisizione software per il 
trattamento dei dati archivistici 
3) Fattibilità di una gara centralizzata per l’acquisto dei periodici 2021 
4) Problematiche relative alla riapertura delle Biblioteche e modalità di 
coordinamento 
5) Varie ed eventuali 
6) Approvazione seduta stante del verbale 
 

Sono presenti: il Preside, Prof. Riccardo Faccini; i Direttori Proff. Maria Maddalena Altamura, 
Isabella Birindelli, Luciano Galantini e Marco Oliverio; il Prof. Salvatore Milli, delegato del 
Direttore del Dipartimento di Scienze della Terra, Prof. Maurizio Del Monte. Le Direttrici e il 
Direttore delle Biblioteche dei Dipartimenti della Facoltà: Dott.ssa Tiziana Babusci – Biblioteca 
di Biologia Ambientale, Dott. Daniele Coltellacci – Biblioteca di Scienze della Terra, Dott.ssa 
Elena De Carolis – Biblioteca di Biologia e Biotecnologie “C. Darwin”, Dott.ssa M. Rosaria Del 
Ciello – Biblioteca di Matematica, Dott.ssa M. L. Libutti – Biblioteca di Fisica. Il Prof. Stefano Di 
Stefano, delegato del Direttore del Dipartimento di Chimica.  È presente il rappresentante della 
Macroarea A in SBS Prof. Carlo Ricotta. Sono presenti gli studenti Michele Ceddia, Francesco 
Monastra e Mattia Scandolo. 
Assente giustificato il Prof. Paolo Mataloni. 
La Dott.ssa Stefania Morfea, Coordinatrice dell’Ufficio di Presidenza, Funzionaria verbalizzante. 
Partecipa alla riunione la dott.ssa Chiara Tortora, RAD della Facoltà di Scienze MFN. 

 
1) Comunicazioni del Preside 
 
1.1) Piano di razionalizzazione delle Biblioteche 
Il Presidente invita il Dott. Coltellacci a riferire sul Piano di razionalizzazione delle Biblioteche. 
Il Dott. Coltellacci comunica che i Direttori delle Biblioteche della Facoltà di Scienze MFN hanno 
inviato ad SBS, in data 06.04.2020, un documento di osservazioni sul ranking (all. 1.1), nel 
quale esplicitavano le loro perplessità e chiedevano essenzialmente, tra le altre cose: 
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 di conoscere nel dettaglio (o di farsi carico di chiedere ad AOS delucidazioni circa) le modalità 

di applicazione concreta del ranking alle biblioteche; 
 

 di suggerire agli Organi di Governo di apportare correttivi al ranking come base per 
l’attribuzione del personale e di risorse finanziarie alle biblioteche, recependo commenti da 
parte delle Commissioni Biblioteche di Facoltà. 

 
Il Presidente di SBS ha prontamente risposto che, non vede margini per modifiche al ranking 
attuale anche data la attuale situazione emergenziale. 
 
Si apre una articolata discussione alla fine della quale emerge la richiesta condivisa da tutti di 
chiedere che si riconosca l’importanza anche culturale della Biblioteca di Chimica, 
permettendole di avere un’altra possibilità di svilupparsi dato che il suo basso ranking  è 
dovuto alla situazione contingente dell’anno considerato,  ai lavori di ristrutturazione nella 
sede principale e dato che l’attuale management ha un piano per il suo rilancio.  
 
1.2) Simonlib 
Il Dott. Coltellacci riferisce che, in data 15.04.2020, si è aperta ufficialmente la rilevazione dati 
annuale Simonlib che si chiuderà il 30 maggio prossimo. Tuttavia è stato richiesto alle 
biblioteche di rispondere urgentemente (con scadenza il 23.04.2020) a due quesiti riguardanti 
la dislocazione delle strutture, gli orari di apertura e le spese per le risorse elettroniche. I dati 
che ne risulteranno saranno forniti al Team Qualità che li ha richiesti con urgenza.  
SBS non ha fornito indicazione alcuna, né discusso preventivamente le nuove modalità di 
rilevazione dati né con i Direttori di Biblioteca, né con il Comitato SBS.  

 
 

2) Progetto “Gli archivi dei nostri scienziati”: acquisizione software per il trattamento 
dei dati archivistici 
 
Il Presidente informa che è stato inviato ai membri della Commissione il documento preparato 
dalla Dott.ssa V. Palma (all. 2) che contiene, in sintesi, la presentazione delle offerte delle 3 
ditte alle quali è stata fatta richiesta per la predisposizione di un portale unico per gli Archivi 
personali storici della Facoltà.  
Dal documento emerge che la Ditta Promemoria ha presentato la migliore offerta per 
l’acquisizione del software ARCHIUI, peraltro già in uso presso la Biblioteca del Dipartimento 
di Fisica.  Tale documento è stato già inoltrato a tutti i membri del Gruppo di Lavoro di Facoltà 
in data 6 aprile 2020.  
E’ necessario ora avere contatti con la Ditta per maggiori dettagli tecnici ed economici, visto 
che già siamo arrivati a metà anno 2020.  
Al momento il Dipartimento di Matematica e quello di Biologia Ambientale si dichiarano in 
grado di iniziare il lavoro di trattamento degli Archivi già nel 2020.  
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Per quanto riguarda, invece, il Dipartimento di Biologia e Biotecnologie “Charles Darwin”, 
impegnato nella riunificazione fisica delle sue sedi, si procederà al momento soltanto a  
richiedere alla Ditta prescelta il preventivo particolare per il recupero dei dati riguardante il 
Fondo Grassi, già descritto ed inventariato, ma non automatizzato.   
Il Direttore del Dipartimento di Chimica, Prof. Galantini, vorrebbe partecipare al Progetto, ma 
al momento questo non è possibile in quanto la Biblioteca di Chimica è completamente priva di 
Personale TAB. 
Il Presidente chiede alla Dott.ssa Libutti, Direttrice della Biblioteca di Fisica, di illustrare 
l’offerta della Ditta Promemoria. La dott.ssa Libutti fa presente inoltre che i Dipartimenti che 
parteciperanno saranno tre e che quindi l’importo sarà più basso. 
Interviene la Dott.ssa Chiara Tortora, RAD della Facoltà, che fa presente la necessità di 
nominare un RUP. Trattandosi di un acquisto molto tecnico sarebbe opportuno che a svolgere 
tale funzione sia un bibliotecario. La persona dovrebbe essere di categoria D e una volta 
individuata la Rad provvederà a nominarla ufficialmente. 
Il Presidente chiede quindi che la Commissione dia mandato al Preside di procedere. La spesa 
sarà a carico della Presidenza e l’analisi precisa del preventivo prescelto, sarà sottoposto al 
vaglio della Commissione Strutture Didattiche e Scientifiche. 
La Commissione Biblioteche approva all’unanimità. 

 
3) Fattibilità di una gara centralizzata per l’acquisto dei periodici 2021 
 
Il Dott. Coltellacci riferisce che i Direttori delle Biblioteche della Facoltà sono pronti per 
programmare il rinnovo degli abbonamenti 2021.  Propongono che tale rinnovo sia attuato con 
una gara centralizzata in modo da attivare un coordinamento degli acquisti ed un’economia di 
scala. Essi hanno già raccolto i dati sui periodici in abbonamento nei singoli Dipartimenti e la 
cifra complessiva si aggira intorno ai 95.000 €. 
Interviene la RAD della Facoltà, la quale manifesta delle perplessità in merito alla proposta dei 
Direttori delle Biblioteche in considerazione del fatto che la Facoltà di Scienze non è dotata di 
una Biblioteca e quindi non avrebbe senso procedere ad un acquisto centralizzato. Tra l’altro 
non si potrebbe neanche procedere alla conseguente inventariazione del materiale librario 
acquistato. Si presenterebbe inoltre la problematica relativa all’individuazione di un RUP che 
dovrebbe essere responsabile di una procedura molto impegnativa. 
Il Presidente fa notare che al di là del discorso amministrativo la proposta dei Direttori delle 
Biblioteche di procedere con un ordine unico da parte della Presidenza nasce dall’esigenza di 
risparmiare e di avere un maggiore potere negoziale. 
Si apre la discussione nella quale emerge un generale parere negativo e quindi il Presidente 
propone di rimandare l’argomento al prossimo anno istruendo l’istanza con un migliore 
approfondimento tecnico e con un congruo anticipo. 
 
4) Problematiche relative alla riapertura delle Biblioteche e modalità di coordinamento 
  
Il Presidente riferisce che nell’ultima seduta del Senato Accademico si era detto che ci sarebbe 
stato un incontro con SBS per discutere della riapertura delle Biblioteche. 
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Nessuno dei componenti del Comitato Direttivo di SBS, né per la parte docente né per la parte 
dei Bibliotecari, né alcun Direttore di Dipartimento è stato consultato. Per la nostra Facoltà 
sono state scelte le Biblioteche dei Dipartimenti di Biologia e Biotecnologie “Charles Darwin”, 
Fisica e Matematica. Si fa notare che ancora una volta è mancata la collegialità nella decisione.  
 
In attesa di disposizioni specifiche per le biblioteche da parte degli Organi di Governo, per 
quanto riguarda un’eventuale riapertura delle biblioteche i Direttori concordano sui seguenti 
punti: 
- dare priorità all’implementazione di servizi a distanza; 
- studiare la possibilità di ripristinare il servizio di prestito secondo tempistiche e modalità 

adattate alle specificità delle singole strutture, e solo in presenza di tutte le misure che 
rendano assolutamente sicure la presenza del personale nelle strutture stesse e la 
frequentazione degli utenti. 
 

7) Varie ed eventuali 
 
Nulla da deliberare. 
 
8) Approvazione seduta stante del verbale 
 
 Il Presidente dà lettura del verbale della presente seduta e, in assenza di osservazioni e/o 
dichiarazioni, è approvato all’unanimità. 
 
 Alle ore 11.25 il Presidente dichiara chiusa la seduta.    
 Il presente verbale consta di quattro (4) pagine numerate progressivamente e due (2)     
 allegati ed è stato approvato seduta stante. 

 

    La Funzionaria verbalizzante                                                             Il Preside 

   (F.to Dott.ssa Stefania Morfea)                                                 (F.to Prof. Riccardo Faccini) 

 


